



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят вторая сессия

25 февраля — 7 марта 2008 года

Пункт 3(а)(i) предварительной повестки дня*

Последующая деятельность по итогам четвертой

Всемирной конференции по положению женщин

и двадцать третьей специальной сессии

Генеральной Ассамблеи под названием

«Женщины в 2000 году: равенство между

мужчинами и женщинами, развитие и мир

в XXI веке»: достижение стратегических целей

и деятельность в важнейших проблемных областях

и дальнейшие меры и инициативы: финансирование

деятельности по обеспечению равенства между

мужчинами и женщинами и расширению

возможностей женщин

**Заявление, представленное Международной федерацией
работников социального вспомоществования,
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* E/CN.6/2008/1.



Заявление

В контексте проведения пятьдесят второй сессии Комиссии по положению женщин Международная федерация работников социального вспомоществования (МФРСВ) особо отмечает имеющиеся в распоряжении женщин возможности и стоящие перед ними трудности в условиях стремительно изменяющегося мира. Основанная в 1955 году Международная федерация работников социального вспомоществования представляет 500 000 социальных работников профессиональных ассоциаций 84 различных стран мира. Международная федерация является общемировой организацией, добивающейся установления социальной справедливости, соблюдения прав человека и обеспечения социального развития путем активизации социальной работы, использования передовых методов и установления отношений международного сотрудничества между социальными работниками и их профессиональными организациями (МФРСВ, 2007 год). Стремясь к достижению цели поощрения прав человека и социальной справедливости для всех людей, мы придаем особое значение оказанию помощи лицам, находящимся в наиболее уязвимом положении в нашем обществе.

Как отмечалось в документе, подготовленном МФРСВ и Международной ассоциацией школ социальной деятельности и озаглавленном «Этика в социальной работе: заявление с изложением принципов», «основу социальной деятельности составляет уважение неотъемлемой ценности и человеческого достоинства всех людей и вытекающих из этого прав. Социальные работники должны поддерживать и защищать физическую, психологическую, эмоциональную и духовную целостность и благополучие каждого человека» (МФРСВ и МАШСД, 2004 год, стр. 2). Этими основными принципами мы руководствуемся и опираемся на них в нашей профессиональной деятельности по улучшению положения женщин во всем мире.

На протяжении ряда лет Международная федерация работников социального вспомоществования придерживается стратегии в вопросах женщин, в которой четко определена позиция нашей неправительственной организации в том, что касается прав женщин (МФРСВ, 1999 год). Мы рассматриваем права женщин как общие права человека и, в частности, поддерживаем тему сессии Комиссии по положению женщин этого года — финансирование деятельности по обеспечению равенства между мужчинами и женщинами и расширению возможностей женщин. Эта тема связана с третьей целью в области развития, сформулированной в Декларации тысячелетия, которая предусматривает расширение возможностей женщин и поощрение равенства между мужчинами и женщинами. В нынешний период политических, социальных и экономических потрясений наряду со стихийными бедствиями и изменением климата мы настоятельно призываем правительства должным образом рассмотреть приведенные ниже шесть важных проблемных областей, которые сказываются на положении женщин во всем мире:

1. Нищета

На женщин приходится большая часть от в общей сложности 1,3 миллиарда человек, живущих в мире в условиях нищеты (Бриггс, 1995 год). В бедных странах девочки чаще, чем мальчики страдают от проблемы недоедания, а в более развитых странах — женщины, живущие без мужчины, подвер-

гаются большей опасности оказаться в нищете (Пекинская конференция, 1995 год; Перепись населения в Соединенных Штатах Америки, 2000 год). В мире в особо уязвимом положении обычно оказываются женщины со специфическими физическими, умственными или эмоциональными расстройствами, которым сложнее всего бороться с нищетой. Наконец, женщины из числа коренного населения различных стран мира зачастую не имеют надлежащих возможностей и во всех странах относятся к беднейшим группам населения (МФРСВ, 2005 год). Женщины остро нуждаются в расширении их экономических возможностей и в создании механизмов экономической и социальной поддержки, с тем чтобы избегать нищеты.

2. Экономика

Хотя на женщин приходится большая доля от общего объема выполняемой во всем мире работы, равного положения в отношении доходов, накоплений и общего богатства они не занимают. Женщины часто сталкиваются с дискриминацией в том, что касается возможностей в области трудоустройства, и с проблемой ограниченности доступа к образованию, и они вынуждены одновременно совмещать различные возложенные на них обязанности. Поскольку во многих семьях главными «добытчиками» являются женщины, дискриминация экономического характера негативно, а зачастую — крайне негативно, сказывается и на их детях и других домочадцах. Ликвидация дискриминации в сфере занятости и создание новых экономических возможностей в частной предпринимательской сфере, в сельском хозяйстве и в области формального труда, считается надлежащим средством для наделения женщин соответствующими возможностями, с тем чтобы они могли бороться с нищетой (МФРСВ, 1999 год). Мы решительно выступаем в поддержку самых различных крупных новаторских экономических программ и инвестиций, способствующих достижению женщинами экономической самодостаточности, поскольку содержать свои семьи им зачастую бывает очень трудно. К их числу относятся меры, связанные с вопросами собственности на землю и другое имущество и с их регистрацией, предоставление микрокредитов для небольших семейных предприятий и программы, призванные совершенствовать специальные навыки и расширять возможности в сфере образования для семей, которые позволят укрепить их экономическое положение в обществе. Часто одной из главных обязанностей женщины является уход за детьми, и доступность приемлемых с точки зрения затрат детских садов и яслей также считается важным фактором расширения возможностей женщин на рынке труда и ослабления проблемы женской нищеты.

3. Образование и профессиональная подготовка

Право на образование считается одним из важнейших прав человека, и вторая из целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, направлена на обеспечение начального образования для всех (Организация Объединенных Наций, 2000 год). Однако на долю женщин приходится две трети от общего числа неграмотных (Программа развития Организации Объединенных Наций, 1995 год), и этот фактор постоянно ограничивает возможности женщин в отношении обеспечения собственной жизни и жизни своих семей. В странах, в которых образование не является обязательным, а доступ к нему ограничен, зачастую девочкам вообще не разрешают ходить в школу, и в

силу этого они так и остаются неграмотными. Наконец, порой возможности для продолжения образования оказываются утраченными для девочек, которые бывают вынужденными мигрировать из-за стихийных бедствий или конфликтов, являющихся причиной деятельности человека. Отсутствие даже начального школьного образования может навсегда лишить женщин возможностей достижения экономической самообеспеченности.

4. Здравоохранение

Отсутствие качественного здравоохранения и медицинского обслуживания является серьезной проблемой для женщин во всем мире. Более десяти лет назад в Пекинской платформе действий (1995 год) была признана важность как психического, так и физического, социального, сексуального и репродуктивного здоровья. Однако многие женщины по-прежнему не могут иметь надлежащее физическое и психическое здоровье из-за насилия, недостаточного питания и отсутствия медицинского обслуживания. В некоторых развивающихся странах каждая женщина из семи подвергается опасности умереть при родах (ВОЗ, 2007 год). Сокращение материнской смертности на три четверти считается важной целью в свете Декларации тысячелетия, и в качестве позитивного шага ряд стран приняли программы по охране здоровья матерей. Наконец, количество инфицированных ВИЧ женщин, связанное с этим предвзятое отношение к ним и непосредственное воздействие на здоровье крайне негативно сказываются на их возможности вести экономически самодостаточную жизнь и надлежащим образом заботиться о своих семьях, что также вызывает серьезную озабоченность.

5. Насилие

Насилие в отношении женщин не знает границ. Женщины самого различного этнического, расового, национального и классового происхождения в разных частях мира часто становятся жертвами актов насилия. Носящее гендерный характер насилие включает в себя эмоциональную, физическую, сексуальную и вербальную агрессию, притеснение престарелых, сексуальные посягательства, изнасилования, сексуальную эксплуатацию и торговлю людьми, насильственную беременность, насильственные аборты и стерилизацию (МФРСВ, 1999 год). Наконец, в национальных законах зачастую не содержится положений, защищающих женщин от бытового насилия и других видов насилия.

6. Девочки

В своей жизни женщины сталкиваются с дискриминацией очень рано. Выбор пола ребенка до рождения, убийство или оставление новорожденных, сексуальные надругательства над детьми, калечащие операции на женских половых органах и недостаточное питание и медицинское обслуживание непосредственно и конкретно затрагивают большое число девочек еще до достижения ими совершеннолетия (МФРСВ, 1999 год). Совсем молодые девушки часто выдаются замуж и/или становятся матерями, что еще более ограничивает их возможности в плане получения образования и достижения экономической самодостаточности.

Мы твердо убеждены в том, что изложенные выше шесть тем в достаточной степени освещают важнейшие потребности женщин во всем мире. Эти вопросы должны самым серьезным образом рассматриваться правительствами, деловыми кругами и гражданским обществом, и по мере нашего продвижения вперед в деле осуществления целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, должны приниматься надлежащие практические меры.

Справочные документы

Пекинская платформа действий (1995 год), принятая на четвертой Всемирной конференции по положению женщин Организации Объединенных Наций, сентябрь 1995 года.

Briggs, M. Ed. (1995). *Connections 1*(6), Washington, DC: Alliance for a Global Community.

IFSW (1999). International Policy on Women, Approved by IFSW Executive Committee, Helsinki, Finland, June 1999.

IFSW (2005). International Policy on Indigenous Peoples, Approved by IFSW Executive Meeting, Washington, DC, USA, May 2, 2005.

IFSW (2007) IFSW Statement of Purpose, www.ifsw.org/home, website last updated on 06.12.2007.

IFSW & IASSW (2004) *Ethics in Social Work: Statement of Principles*, adopted in Adelaide, Australia, October 2004.

United Nations Development Programme. (1995). Gender and Human Development Report 1995. New York: Oxford University Press.

Организация Объединенных Наций (2000 год). Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия. Приняты всеми государствами-членами. <http://www.un.org/millenniumgoals/MDGs-FACSHEET1.pdf>.

Перепись населения в Соединенных Штатах Америки (2000 год). Уровень нищеты среди женщин, с разбивкой по типам семьи, <http://www.census.gov/hhes/www/poverty/hstpov/hstpov4.html>.

WHO, 2007. Maternal Mortality in 2005: Estimates developed by WHO, UNICEF, UNFPA, and the World Bank. Geneva, Switzerland: World Health Organization, retrieved from http://www.who.int/reproductive-health/publications/maternal_mortality_2005/mme_2005.pdf.